

鉴往知来谋发展 谱写科学新篇章

陈宜瑜*

(国家自然科学基金委员会, 北京 100085)

1978年3月的全国科学大会在我国科技发展史上具有重要的里程碑意义。小平同志以马克思主义的理论勇气和胆识, 阐述了科学技术是生产力的基本观点, 澄清了束缚科技发展的重大理论是非问题, 突破了长期以来禁锢知识分子的桎梏, 极大鼓舞了全国科技工作者的创新热情, 开启了中国科学的春天。重温“科学的春天”, 对于深入贯彻科学发展观, 推进中国科学发展和繁荣, 提升自主创新能力, 具有十分重要的指导意义。

1 推进自主创新必须高度重视和切实加强基础研究

基础研究既是原始创新的源头, 又是集成创新和引进消化吸收再创新的支撑。小平同志在科学大会上明确提出四个现代化关键是科学技术现代化, 要大力发展战略研究事业和教育事业。科学大会之后, 在国家建设百废待兴的形势下, 党和政府先从科技的源头——基础研究抓起, 使一大批“欲干不能、欲罢不忍”的优秀项目得以抢救, 科学家求真探源的自由开始得到保障, 创新报国的心愿开始逐步实现。改革开放以来, 党中央、国务院先后实施科教兴国战略和人才强国战略, 确立了建设创新型国家的战略目标, 基础研究工作得到进一步加强。中央财政不断加大基础研究投入力度。以科学基金为例, 1982—2008年, 科学基金经费从3000万元增长到53亿多元。最近, 胡锦涛总书记深刻指出:“基础研究是科技进步的先导, 是自主创新的源泉。只有以深入的基础研究作后盾, 才能不断提高原始创新能力, 增强国家发展的后劲。”这进一步明确了基础研究的重要战略地位, 必将对繁荣基础研究、推进自主创新产生深远的影响。

2 推进科技自主创新必须尊重和保护科学家的主体地位和首创精神

人才资源是第一战略资源。小平同志提出“知识分子是工人阶级的一部分”, 要求在科技工作中充分发挥专家的作用。这些重要论述在我国科学发展的关键时期, 回答了科技发展依靠谁、如何依靠等重大理论问题, 为丰富和发展党的知识分子政策做出了重要贡献。党的十六大提出“尊重知识, 尊重人才, 尊重劳动, 尊重创造”, 党的十七大进一步要求“营造鼓励创新的环境, 努力造就世界一流科学家和科技领军人才, 注重培养一线的创新人才, 使全社会创新智慧竞相迸发、各方面创新人才大量涌现”。尊重科技工作者的主体地位, 发挥科技工作者的首创精神, 这是我们党在科技管理工作中坚持以人为本的根本要求。

科学基金制的实施是党和政府尊重科学家的主体地位和首创精神的重要制度安排。设立科学基金的倡议来自科学家, 科学基金的管理依靠科学家, 科学基金的资助服务科学家。实施科学基金制的根本目的, 就是要坚持科学家在科技创新中的主体地位, 尊重科学家的独特敏感和创造精神, 充分调动广大科技工作者科教兴国、创新为民的激情。正是从尊重和保护科学家的主体地位和首创精神出发, 科学基金工作准确把握支持基础研究、坚持自由探索、发挥导向作用的战略定位, 实行尊重科学、发扬民主、提倡竞争、促进合作、激励创新、引领未来的工作方针, 坚持依靠专家、发扬民主、择优支持、公正合理的原则; 正是从尊重和保护科学家的主体地位和首创精神出发, 国家自然科学基金委员会按照建设服务型政府、责任政府、法治政府和廉洁政府的要求, 牢固树立科技公仆意识, 践行真心依靠科学家、密切联系科学家、热情服务科学家的宗旨, 使科学基金真正成为“随风潜入夜, 润物细无声”的“春雨”, 从而保护科

* 中国科学院院士, 国家自然科学基金委员会主任。
本文于2008年4月3日收到。

学家“细听蝉翼寂，遥感雁来声”的科学敏感，引导科学家心无旁骛、潜心自由探索与创新。

3 推进自主创新必须以深化科技体制改革为动力

科学要发展，体制是保障。科学大会之后，采用什么样的科学研究资助体制才能最大程度地解放科技生产力，不仅成为科技工作者讨论的重要话题，而且也是党和政府认真思考的战略课题。1982年，党中央、国务院以改革基础研究管理体制为突破口，开始试行科学基金制。1985年《中共中央关于科学技术体制改革的决定》进一步提出“合理部署科学的研究的纵深配置，以确保经济和科学技术发展的后劲”，强调“对基础研究和部分应用研究工作，逐步试行科学基金制”。此后，“863”计划、国家重点实验室、“973”计划、知识创新工程等国家重要科技计划和战略部署相继实施。全国科学大会召开30年来，科技体制改革不断深化，科技布局不断完善，我国科学事业欣欣向荣。基础研究领域涌现出一批有重要影响的成果，论文总量跃升为世界第五位，基础研究正处

于由量的积累到质的提高的重要发展阶段。适应全面建设小康社会的新要求，走中国特色自主创新道路，建设创新型国家，必须按照党的十七大提出的“深化科技管理体制改革，优化科技资源配置”的要求，深入贯彻科学发展观，继续坚持解放思想，把深化科技体制改革作为国家创新体系建设的强大动力，进一步解放和发展科技生产力，推进我国科技事业又好又快发展。

丹心伟业，大地春晖。提高自主创新能力、建设创新型国家，是国家发展战略的核心，是提高综合国力的关键。在新的形势下，科学基金工作要认真学习贯彻党的十七大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻科学发展观，认真落实《国家中长期科学和技术发展规划纲要》，坚持解放思想，不断完善和发展中国特色科学基金制，着力营造创新环境，努力开创基础研究繁荣发展，科技人才群星璀璨，创造活力竞相迸发，创新源泉充分涌流的局面，为全面提升国家自主创新能力、建设创新型国家做出更大的贡献。

·资料·信息·

2008年度集中受理期间接收国家自然科学基金项目申请数据统计

数据截止时间：2008年4月11日

项目类别	合计	数理 科学部	化学 科学部	生命 科学部	地球 科学部	工程与材料 科学部	信息 科学部	管理 科学部
面上项目	49 309	3 297	4 669	21 448	3 413	8 362	5 263	2 857
青年科学基金项目	21 134	1 545	2 146	7 864	1 876	3 582	2 936	1 185
地区科学基金项目	3 342	154	289	2 064	167	326	197	145
重点项目	1 875	158	174	714	324	290	139	76
重大项目	73	9	10	20	5	6	12	11
重大研究计划项目	485	70	87	130	44	138	16	
国家杰出青年科学基金(含外籍)	1 912	253	269	513	190	378	233	76
海外及港澳学者合作研究基金	370	37	34	154	26	53	45	21
国家基础科学人才培养基金	78							
联合资助基金项目	641							
重大国际(地区)合作研究项目	114	8	12	45	14	18	10	7
数学天元青年基金	329	329						
科学仪器基础研究专款	139	22	26	16	13	22	40	
重点学术期刊专项基金	58	9	10	20	5	8	3	3
合计	79 859	5 891	7 726	32 988	6 077	13 183	8 894	4 381

(注：由于篇幅有限，本表中有的项目是简称)